

После войны хотелось мирной профессии...

Судьба Тамары Гончаровой - это жизнь целого поколения, прошедшего войну



*Без вас черствело сердце на войне,
Когда кругом одни мужские лица.
Но видя вас, хотелось быть добрей.
И было невозможно не влюбиться...*

Тамара Сергеевна Гончарова родилась 8 августа 1923 года в столице Калмыкии Элисте - в степном районе на юге европейской части России. Когда началась война, Тамаре было почти 18 лет. У целеустремлённой девушки, преданной своей Родине, не было ни минуты сомнения в том, что она пойдет на фронт.

21 июня 1941 года был выпускной бал, ребята всем классом встречали рассвет в степи. А степь бывает неимоверно прекрасна! Без края, как море, всюду желтые, красные, белые дикие тюльпаны. Словом, выпускники и учителя пережили незабываемые ощущения и восторг. А 22 июня класс Тамары Сергеевны должен был ехать в Москву со спектаклем «Маски», поставленным к 100-летию со дня смерти М. Ю. Лермонтова. И никто не знал, что война нарушит все планы на будущее, что из 42 одноклассников в живых

останутся двое. А пока выпускников отправили по домам, объявили, что в первую очередь призовут тех, кому исполнилось 18 лет.

В первые дни войны, как и всё взрослое население, Тамара работала в тылу, а по вечерам посещала курсы ополченцев, прошла 110-часовую подготовку сандружинниц. Молодые девушки уезжали на фронт. Узнав о наборе девушек в Военно-морской флот, Тамара записалась в число добровольцев.

Проводы оказались тяжелыми. Запомнилась Тамаре, как бежала за вагоном мама, в ее глазах было отчаяние. А эшелон увозил их, вчерашних школьниц, на запад. Они прибыли в Баку, в Краснознаменную Каспийскую флотилию, где началась учёба. После трёх месяцев интенсивных занятий Тамара приняла присягу, став матросом военной флотилии. Служила в штабе, работала с секретной документацией в оперативном отделе и отделе связи.

тительной работы - завершении ликвидации неграмотности на селе. И не только. Тамара Сергеевна помогала в решении вопросов улучшения жилищно-бытовых условий односельчан, обеспечения хотя бы минимальным объемом кормов частных подворий и в целом всевозможных социальных нужд земляков.

Сорок два года педагогической деятельности. Изо дня в день, из урока в урок передавала Тамара Сергеевна детям свои знания, учила доброму и любви, честности и справедливости. Главным в работе учителя Тамара Сергеевна считала огромное терпение и любовь к ученику, знание характера воспитанника. На своих уроках воспитывала в учениках честность, справедливость, благородство. И зерна, брошенные в души учеников, всегда давали достойные плоды. За огромный труд педагог награждена многочисленными грамотами разных уровней и знаком «Отличник народного просвещения».

А еще Тамара Сергеевна пишет стихи. И в своих стихотворениях ей удается отразить всю прожитую жизнь, а в стихах, посвященных военной поре, несмотря на всю тяжесть военных лет, доброе отношение к миру:

«В жизни помню я только добро, ну а зло я - не помню».

Тамара Сергеевна - всегда была желанным гостем в Дружинской школе. На выпускном вечере она обратилась со словами благодарности к учителям, передала в школьную библиотеку редкие экземпляры книг и пожелала выпускникам никогда не останавливаться на месте, идти только вперед (а среди прочих выпускников внимал словам бабушки её внук - Денис Пензев, выпускник 11-го класса МБОУ «Дружинская СОШ» 2014 года).

*В грозных побоищах
суровой войны
Души хранили солдаты свои.
Настала пора
поднимать «ворота»
Разрушенной нашей Державы.
И вновь, как прежде,
короткое: «Есть!»
И в первых рядах - ветераны.*

Эти строки Тамара Сергеевна посвятила тем, кто воевал, кто защищал нашу Родину, ветеранам Великой Отечественной войны.

Ушла из жизни Тамара Сергеевна Гончарова 10 декабря 2019 года.

*Когда уходят
в мир иной учителя,
Ученики душою сиротеют.
И сразу на глазах
друзей стареют
В час неизбежности,
тоскуя и любя.
И вспоминая юные свои годы,
И образ женщины,
что нас встречала
Улыбкой светлой
и добра желала,
И школе
верной оставалась навсегда.
Она умела
каждого простить, понять
И дать совет,
одобрить мудрым словом.
Учить детей
считала своим долгом,
За дело правое
ответственность принять.
Но жизни колесо
не повернуть назад.
Нам память
светлая осталась.
Оборвалась судьба.
Её не стало...
И в горле ком,
и катится слеза...*

Елена РЯЗАНОВА,
председатель профорганизации Дружинской средней школы.
В тексте использованы стихи Тамары ГОНЧАРОВОЙ.
Фото из архива автора.



Тамара Сергеевна с внуком Денисом.



За участие в Великой Отечественной войне
Тамара Сергеевна Гончарова отмечена высокими наградами.

деятельным профактивистом, Тамара Гончарова активно участвовала в одном из важнейших направлений культурно-просве-

тической работы - завершении ликвидации неграмотности на селе. И не только. Тамара Сергеевна помогала в решении вопросов улучшения жилищно-бытовых условий односельчан, обеспечения хотя бы минимальным объемом кормов частных подворий и в целом всевозможных социальных нужд земляков.